
Rhein-Sieg-Kreis 
Der Landrat 
01 Referat Wirtschaftsförderung 

Siegburg, den 08.12.2014 

An die 
CDU-Kreistagsfraktion Rhein-Sieg 
Kreishaus 
53721 Siegburg 

nachrichtlich 

an die Kreistagsfraktionen von 
SPD, GRÜNE, FDP, LINKE und AfD, 
Gruppe im Kreistag FUW-Piraten sowie die fraktionslosen Kreistagsabgeordneten 

Anfrage der CDU-Kreistagsfraktion vom 19.11.2014 betreffend "Absage der 
Veranstaltung Siegtal pur in 2015" zur Beantwortung in der nächsten Sitzung 
des Kreisausschusses 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

Ihre Anfrage vom 19.11.2014 wird hiermit wie folgt schriftlich beantwortet: 

Fragen 1 und 2: Welche Alternativtermine wurden geprüft? Welche konkreten 
Veranstaltungen der beteiligten Kommunen sprechen gegen den jeweiligen 
Alternativtermin ? 

Antwort: Ein Alternativtermin ist diskutiert und erwogen worden. Aber die als 
Alternativen in Betracht kommenden Sonntage (im Juni 2015, im August 2015 sowie 
im September 2015) kollidieren sämtlich mit anderen Veranstaltungen in den vier 
Siegtal-Kommunen bzw. es sprechen andere Gründe gegen die Veranstaltung: 

Do. 04.06.-So. 07.06.2015 = „Langes" Fronleichnam-Feiertag-Wochenende 
So. 14.06.2015 = Europawoche in der gesamten Stadt Hennef + Natursteig-Sieg-
Wandertag im Kreis Altenkirchen (zusammen mit der „Rhein-Zeitung") 
So. 21.06.2015 = „Langer Tag" der Region Köln/Bonn in Bonn mit RSK und mit allen 
Kommunen + Kirmes in Hennef-Uckerath (= Organisationsaufwand für die Stadt 
Hennef, inkl. Bauhof) 
So. 28.06.2015 = Triathlon in Hennef + Kirmes in Hennef-Warth 

Do. 25.06.2015 - Mo. 10.08.2015 = Vollsperrung der Siegtal-Bahnstrecke 

So. 16.08.2015 + So. 23.08.2015 + So. 30.08.2015 = Siegtalfestival-Veranstaltungen 
= jeweils in Siegburg, Hennef (u.a. in Stadt Blankenberg), Eitorf und Windeck (u.a. 
auf Burg Windeck) 
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So. 06.09.2015 = Radtouristik des Radclubs „cito" Hennef e.V. (u.a. auf der Siegtal­
straße L 333) + Herbst-Kirmes in Windeck-Rosbach 
So. 13.09.2015 = IW-Wandertag in Altwindeck +Flohmarkt in Stadt Blankenberg 
So. 20.09.2015 = Stadtfest im Stadtzentrum Hennef 
Sa. 26.09 + So. 27.09.2015 = Eitorfer Kirmes 
Sa. 03.10.-So. 18.10.2015 = Herbstferien in NRW 

Frage 3: Wie hoch waren die offiziellen Teilnehmerzahlen in den letzten Jahren? 

Antwort: Es gibt keine offiziellen Teilnehmerzahlen, da es unmöglich ist, die Anzahl 
der Radler und Inliner auf der Streckenlänge von insgesamt fast 130 Kilometer auch 
nur annähernd zu erfassen. In den Presseberichterstattungen der Tageszeitungen 
nach der Veranstaltung wird regelmäßig von „tausenden Radfahrern und Inlinern" 
geschrieben, ohne jemals konkretere Zahlen zu nennen. Je nach Wetterlage ist die 
Teilnahme bei dieser Freiluftveranstaltung - auf hohem Niveau - mal besser und 
mal schlechter. 

Frage 4: 
Welche wirtschaftliche Bedeutung hat die Großveranstaltung für die „Siegschiene"? 

Antwort: Mangels konkreter Zahlen ist dies nur schwer zu beurteilen. Es werden 
durch „Siegtal pur" jedenfalls keine Übernachtungen generiert. Fakt ist, dass der 
Qualitätswanderweg „Natursteig Sieg" seit seiner Eröffnung im Jahre 2011 das 
„touristische Zugpferd" im Siegtal darstellt. Der „Natursteig Sieg" bringt ganzjährig 
Gäste und Übernachtungen, d.h. Umsatz für Gastronomie, Hotellerie und 
Einzelhandel. 

Frage 5: Haben die Kreisverwaltung Beschwerden beteiligter Vereine und Initiativen 
über die Absage erreicht? 

Antwort: Weder in der Kreisverwaltung noch in den vier Siegtal-Kommunen sind 
bisher (seit der Pressemitteilung am 06.11.2014) Beschwerden eingegangen. 

Frage 6: Ist der Verwaltung bekannt, dass einige Vereine und Initiativen anlässlich 
von „Siegtal pur" Einnahmen erwirtschaften, die für die Vereinsaufgaben des 
laufenden Jahres dringend erforderlich sind? 

Antwort: Dies ist nicht bekannt. 

Frage 7; Wie werden auswärtige Teilnehmer auf die Absage aufmerksam gemacht? 

Antwort: Dies erfolgt durch Pressemeldungen sowie über die Internetportale des 
Kreises und der beteiligten Kommunen, aber indirekt auch dadurch, dass in 2015 
keine Marketingaktivitäten (Flyer, Plakate, Werbeanzeigen, Straßenbanner etc.) 
stattfinden. 

Frage 8: Gibt es ein Konzept bzw. Ideen, um auswärtige Teilnehmer, die die 
Informationen über die Absage nicht erreicht haben, dennoch für einen längeren 
Aufenthalt in den beteiligten Kommunen zu gewinnen? 
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Antwort: Es finden inzwischen ganzjährig erhebliche Marketingaktivitäten statt nicht 
nur hinsichtlich des „Natursteig Sieg", sondern insbesondere auch hinsichtlich des 
(mit erheblichen Fördermitteln der Regionale 2010) familienfreundlich ausgebauten 
„Radweg Sieg" (u.a. Werbeflyer: „Radweg Sieg - Flusslandschaft erfahren"). 

Frage 9: Ist die Durchführung der Veranstaltung in 2016 gesichert? 

Antwort: Ja. 

Frage 10: Wird der bisherige Termin in 2016 beibehalten werden? 

Antwort: Ja, am ersten Sonntag im Juli: Sonntag, 03.07.2016. 

(Landrat) 




